

企业短期行为：成因及其监管手段

杭爱明

短期行为是一种在放弃长期利益的前提下，追逐近期利益的行为模式，事实上，在任何一个国家，任何一个社会，短期行为都是一种客观存在的行为方式，从某种意义上说，一个正常的社会，正是短期行为与长期行为相均衡的产物。

但是，我国自改革开放以来，短期行为不仅突出地表现在经济生活中，而且有向社会生活蔓延的趋势，逐渐成为一种普遍的社会病灶，这就需要引起我们足够的重视。本文主要对微观经济的基本单位——企业的短期行为进行一些探讨研究，分析一下企业短期行为的特征、形成原因，以及如何利用统计手段对其进行监督和制约。

一、企业短期行为的特征

企业作为市场经济中相对独立的利益主体，其首要目标应是获取最大利润，企业为实现这个目标而进行的各种生产、经营活动具体包括投入、产出、销售和收入分配等行为。企业的短期行为的特征主要表现如下：

1. 企业发展生产主要采取外延式扩大再生产，如果是采取承包租赁制的，更是只关心在承包期内如何最大限度地利用和加速利用现有设备，以使短期（承包期）利润最大化。生产中拼设备，拼劳力，忽视固定资产维修与保养，甚至进行掠夺式地经营；不注意合理使用企业自由流动资金与借贷资金，对于更新技术与提高产品质量不愿投入人力、物力与财力，设备的维修与改造只有在设备不能正常运转或短期内能收回投资并有净收益时才会进行。

2. 企业的利润分配明显向消费和福利基金倾斜，消费基金的增长速度大大超过劳动生产率的增长速度；过多关注企业职工现期收入的增加，尤其是个别管理人员特别是企业承包者，个人收入力求最大化，在尚有盈利的企业，“工资”（指职工的实际收入，不仅包括名义工资、奖金，还包括企业想方设法支付给职工个人的各种实惠如实物发放、集体福利、住房分配，以及公款吃喝、公费旅游等集团消费）最大限度地挤占利润，而在亏损企业，“工资”甚至侵蚀资本。

3. 在销售策略上，企业并不注重自身信誉的提高和市场占有率的扩大，而是通过经常提高产品售价作为实现利润增长的捷径，尤其在市场销售看好的情况下，更是如此。如果国家对物价控制较严，企业则通过改换产品式样、包装等形式变相涨价。同时企业忽视产品质量与售后服务，甚至销售假冒伪劣产品，置国家政策法规与商业准则于不顾，使得消费者投诉增加。

4. 企业的投资率呈现降低的趋势，尤其主业投资规模受到限制，投资动机只追逐短期内能产生较大收益的项目，如热衷于房地产、出租汽车、贸易公司等一段时间的热门行业，或者大量投资于证券、短期融资，甚至于干脆将资金存入银行获取利息，而不愿在开发新产品、新技

术、降低成本、改革质量、提高经济效益上下大功夫，花大力气，企业的创新活力受到短期内创新收益的制约，因而一般是极其有限的。

5. 非经济手段甚至是不正当的手段在竞争中被广泛采用。企业为了使短期利润最大化，甚至不惜通过一些不正当的手段乃至违法行为如行贿、偷税漏税等来实现这一目标，这是企业行为短期化的极端表现。

二、企业短期行为的成因

微观经济单位无论是企业还是个人的行为长期化取决于三个条件：1. 微观经济单位在从事经济活动时要有明确的长远发展目标；2. 微观经济单位在争取实现自己确定的发展目标时要有内在的动力；3. 微观经济单位在通过自己的努力走向预定的发展目标时，要感到自己是有希望通过努力而实现这一目标的，也即关于长远目标的预期是比较确定、比较乐观的。而在我国目前体制下及经济环境中，对大多数企业来说，在其决策函数中，上述三个条件往往难以满足。具体原因可以归结为以下几个方面：

1. 企业缺乏长期行为的动力及约束机制，国有企业的产权关系尚未真正理顺。

中国国有企业的改革从“放权让利”开始，而后实施所有权与经营权分离以及政企分开，广泛采取了承包及租赁经营责任制等形式，包括以后的种种改革，其主线仍然是下放企业经营权。但是放权以后，要求企业自负盈亏，企业实际上还是负盈不负亏，负亏的还是国家。国有资产虚置，全民所有制成了无人所有制、行政所有制，这一切使得企业从根本上缺乏长期行为的动力机制，同时也缺乏来自财产所有者的有效的约束机制。企业的经营决策者可以无所顾忌地追求其个人效用的最大化或团体福利的最大化。尤其是近期确定的个人货币收入和团体福利。

2. 企业缺乏自主决策机制。

国有企业政企不分的状况并没有得到彻底解决，基本上还没有摆脱对行政主管部门的依附关系，在生产经营的各个环节受到来自多方面的干预。各级政府部门从自身利益出发，往往以自己的短期化行为来控制、影响企业的行为，使企业行为成为政府短期行为的进一步延伸。

3. 市场机制不完善，存在着大量的政策缝隙。

我国市场体系的建设尚未完善，存在不少问题，如市场发育不同步，非商品市场建设滞后，金融市场、劳动力市场发展不足；部门、地方对市场的分割与封锁严重，难以形成统一的市场；市场组织和市场法规建设滞后，政出多门、政策多变，存在着大量政策缝隙乃至政策漏洞，市场主体行为不端正，交易秩序混乱。于是，许多经营者将更多的精力放在搜寻体制的漏洞上，放在寻找投机的机会上，放在发现短时间内获取暴利的可能性上，由于市场体制不完善，整个社会的平均利润率还没有形成，体制缝隙多，漏洞多，机会多，因此，搜寻、发现这些漏洞和机会的成本并不大；相反，一旦发现，收益却相当可观。也即企业短期行为的机会成本很小，而收益却很大；而长期行为不仅收益小，风险成本大，而且机会成本也很大。在这种情况下，企业自然放弃长期行为而采取短期行为。

4. 企业经营者的素质低下，经理市场的竞争机制尚不发达。

企业只是一种经济组织，是一组契约关系的连接点，而不是一个人或一群人，它没有自己的目标函数，也没有自己的行为。通常所说的企业行为，其实质只是企业最高决策者的行为，即企业经理的行为。而企业管理者自身素质低下，缺乏长远的眼光和长期发展战略，必然导致企业行为的短期化。

另外,我国过去一直实行企业厂长、经理的行政委任制,企业家的市场竞争机制尚未形成,因此对作为代理人的企业家的激励约束机制也显得软弱无效,即存在着“激励空缺”。企业家对自己作为管理劳动者的“声誉”并未足够重视。因为“声誉”所影响的是企业家未来的收入,而在一个不稳定的经济环境中,企业家对自己未来前途的预期中包含的不确定性越大,他对未来收入的评价越低,对现期收入的评价越高,对声誉就越不重视,也就越倾向于选择短期行为。只有在一个稳定的经济环境中,经济信息流通的效率足够高,并且管理工作的专业化程度和所要求的知识、能力越高,企业家改行的机会成本越大,声誉的意义就越大,这样,聘用、解雇对企业家的激励约束机制就越有效,企业家的行为也就越倾向于长期化。

三、企业短期行为的统计监督指标体系

企业行为的短期化对经济发展是非常有害的。首先,对企业自身来说,在短期行为的模式中,目前利润的增多是以生产和销售资源的消耗性使用甚至是破坏性使用为代价的,经济效益不能持续提高,相反,一段时间后必然转为不断下降;并且为满足近期收入的最大化,在其分配决策中,投资率必然呈现降低的趋势,由于投资规模受到限制,企业丧失经济增长的后劲,最终会在市场竞争中败下阵来。其次,从宏观经济角度来看,社会普遍存在的短期行为使国民经济的协调平衡受到损害,因为企业追逐短期利益,热衷于某些短期能产生暴利的热门行业,无意于对新兴产业、高科技产业的投入,国家产业结构的调整受到阻碍,生产要素在全社会范围内的优化组合也受到限制。

短期行为的普遍化对经济生活具有较大的损害,但是短期行为的治理是个复杂的社会问题,需要政府、企业和社会多方面的努力,进行综合治理。它本身也是一个长期行为的过程,而非一朝一夕所能见效。由于企业的短期行为是通过企业的生产行为、销售行为、分配行为、投资行为的短期化反映出来的,因此可以通过设置一套统计指标,对企业的生产、经营活动加以监督管理,以帮助有关方面及时发现问题,对企业的短期行为加以调控和矫正。

1. 生产行为短期化的监督指标

生产行为短期化指标主要是通过原材料、设备的投入和利用,劳动力资源的合理使用等方面来反映企业生产过程中的短期行为。具体包括:

(1)原材料投入产出系数 生产短期行为,往往表现为对生产资料的掠夺性使用和浪费,因此就可以考察企业在一定时期内有效产出中的原材料价值与投入原材料的全部价值的比重,来监督企业对资源的合理利用状况:

$$\text{原材料投入产出系数} = \frac{\text{一定时期内有效产出中的原材料价值}}{\text{一定时期内投入的全部原材料价值}}$$

该指标越接近于1,说明企业对原材料的利用越充分、越有效;反之,则表明对原材料的浪费越严重。

(2)设备能力产出率 拼设备拼技术而致使企业设备超负荷运转,是企业生产行为短期化的又一表现。设备能力产出率指标,通过一定时期生产设备的实际产量(或产值)与其理论产量(或产值)进行比较,来反映设备是否被合理利用:

$$\text{设备能力产出率} = \frac{\text{一定时期的实际产量(或产值)}}{\text{同一时期的理论产量(或产值)}} \times 100\%$$

正常情况下,指标的正常取值应小于或等于100%,如果生产设备经常处于超负荷运转,

则该指标可能大于 100%，说明企业在段时间内对生产设备存在掠夺性使用行为。

此外，还可以用设备完好率指标作为辅助性统计指标，来检查一段时期的设备的技术性能和完好状态。

(3)工人年工作强度 随着生产力的不断发展和劳动生产率的不断提高，职工都应该有更多的闲暇时间，用于学习和娱乐活动。利用工人年工作强度指标，可以反映企业对职工的使用强度和保护情况：

$$\text{工人年工作强度} = \frac{\text{工人年平均工作工时数}}{\text{工人年制度工作工时数}}$$

该指标如大于 1，说明企业在年内劳动强度增加，超过了法定标准，将影响职工的身体健康和正常生活，必须严加控制。

(4)职工年平均培训时间 职工素质的高低与企业的的发展以及企业竞争能力的大小有着密切关系。该指标可以反映企业对提高职工素质和企业整体素质的重视程度。指标值越大说明对提高职工素质的重视程度越高：

$$\text{职工年平均培训时间} = \frac{\text{职工接受培训时间之和}}{\text{年平均职工人数}}$$

(5)产品更新周期指标 该指标可以反映企业的竞争意识、创新精神和不断进取精神。一般产品更新的周期越短，说明企业的竞争意识、创新精神和进取精神较强。

2、销售行为短期化的监督指标

销售行为短期化指标主要是通过售后服务监督指标、违法事件数量及消费者投诉状况来反映，具体包括有：

(1)售后服务保证程度 指企业根据产品销售情况而建立的售后服务网点数与其累计用户总量之间的对比关系，来反映其普遍程度：

$$\text{售后服务保证程度} = \frac{\text{全部服务网点数}}{\text{用户总数}}$$

指标数值越大，表明售后服务保证程度越高，售后服务越好。

(2)违法事件数 指企业在生产经营过程中，尤其是销售过程中，违反国家政策法规和商业准则而被有关部门查处的全部事件总数，它可以反映企业依法经营的情况。

(3)消费者投诉率 指消费者在一定时期内因产品质量等问题而投诉企业的数量占同期企业销售的全部产品数量的比重，其计算公式为：

$$\text{消费者投诉率} = \frac{\text{一定时期消费者投诉本企业的数量}}{\text{同期企业销售的全部产品数量}} \times 100\%$$

该指标可以反映产品质量状况和企业对消费者的意识，其计算结果越小越好。

3、分配行为短期化的监督指标

分配行为短期化的表现是追求近期管理者及职工个人收入的最大化，分配过程严重向个人倾斜，使得消费基金的增长大大超过劳动生产率的提高。微观上削弱了企业的发展后劲，宏观上则强化了消费基金的过度膨胀。因此可以通过设置工资、奖金超前系数及职工福利基金和奖励基金占税后利润的比重指标，考察监督企业在分配过程中的短期化行为。

(1)工资、奖金超前系数 用来反映企业工资总额和奖金的增长速度与企业发展程度的适应情况，计算公式为：

$$\text{工资奖金超前系数} = \frac{\text{职工工资、奖金增长速度}}{\text{全员劳动生产率增长速度}}$$

这里,全员劳动生产率按工业总产值计算,正常情况下,工资、奖金的增长速度应小于全员劳动生产率的增长速度,即指标数值应小于1,如果指标数值大于1,表明超前分配,应适当控制其过度增长。

(2)企业分红及公益金占税后利润比重 企业税后利润除了支付各种滞纳金、罚款和弥补亏损及提取法定盈余公积金以外,剩余部分用于分红、提取公益金(用于职工集体福利)和提取任意盈余公积金。前两部分属于消费,第三部分属于积累。计算其比重指标并与前期比较,能够反映企业分配过程中是否过度向消费倾斜,如果比重过大,则必须严加控制。

4、投资行为短期化的监督指标

(1)新产品投资比重 通过计算企业税后利润中用于新产品试制的资金所占比重的大小,可以说明新产品投资的情况,指标数值越大,说明企业的创新精神和进取意识越强。

(2)技术改造投资占固定资产比重 指企业用于技术改造投资的资金与固定资产原值的比例关系,指标数值越大则越好。

(3)人力资源投资占成本比重 指企业用于职工教育和职工培训等方面的投资与企业成本总额之比。指标数值越大,说明企业越重视人力资源的高素质化。

(4)固定资产增值指标 固定资产的再生产有其独特的特点。作为使用价值,在可供使用的年限内,它基本完整无缺,保持一定的生产能力;作为价值,通过提取折旧,又可用于购买新的固定资产;作为投资,它应得到不低于银行利率的回报率。这样,对固定资产就应进行增值考核,将企业的固定资产净值与基期的固定资产原值比较即可得到结果。要求增值多少,可根据具体情况确定。

另外,这个指标也可采用资本保值增值率来代替,将其作为一个综合性的指标,考察管理者经营能力,以及企业的整体经济效益。

5、社会效益指标

(1)社会贡献率 衡量企业运用全部资产为国家和社会创造或支付了多少价值。

(2)社会积累率 衡量企业的社会贡献额中有多少用于上交国家财政。

最后这两个指标,也是从综合评价的角度,反映企业对国家或社会的贡献情况,以纠正企业片面追求短期利润指标的状况。

企业的短期行为的治理和改善是一个复杂而持久的系统工程,关键当然是产权制度的变革和现代市场经济体制的建立,但统计监督应是其中一个有效手段。它以宏观经济调控目标为指导,根据行业特点,建立严密的统计监督指标体系,力求做到既要全面又要重点;既要设立经济指标又要设立非经济指标;既要有企业内部状况指标又要有关企业外部环境指标,多层次全方位地对企业行为加以监控,矫正其短期行为,强化长期行为,培养企业的长远发展动机,增强企业发展后劲,使国民经济朝着健康的方向发展。